

办法总比困难多！山西灾后重建走访见闻

新华社太原11月27日电（记者刘翔霄）新技术新材料投入使用、爱心企业“零利润”施工、“铺棉被”“木炭烘”确保施工质量和进度……寒冬时节，记者行走在山西灾后重建一线，处处可见干劲十足、众志成城的场景。

“速度很快，省心很多”

介休市南桥头村。正午的阳光透过大玻璃窗，照在新铺的地板砖上，闪耀着洁白的光亮。修缮加固后的房子解除了险情，44岁的女主人安海英心情轻快不少，屋里不时回荡着她的笑声。

一个多月前，安海英还处于“见谁都想哭”的状态。今年10月，山西发生持续强降雨，安海英家三间北房、一间东房受损严重，需要修缮加固。家里三亩二分地也因灾绝收，“白菜都没剩一棵”。

对于冬季修房，安海英和丈夫最初有顾虑：房子还有没有办法修，怎么修？工程队能不能请得起？

正在两人一筹莫展之际，驻村第一书记马一民等人登门带来了好消息：按照省里“一户一策”等相关要求，市里统一组织协调，为受灾户提供设计、技术指导和监理等“一条

龙”服务。施工预算5万多元，省市财政补助4万元。“乡里还帮助找来了工程队。”南桥头村原党支部书记陈孔瑞说。

夫妻俩当即决定施工，在全村带了头。修房推进速度很快，10月底动工至今，仅剩少许收尾工作。

安海英告诉记者，修房时政府还免费提供安装了取暖设备，补助后取暖每度电收费0.28元。她觉得这个价格能承受，“不用生炉子弄煤掏灰，干干净净还省事”。

“修房费用政府出了大头，质量更是‘没唠叨’”

63岁的马招生是临汾市安泽县府城镇凤池村重建户，家里3孔窑洞受灾坍塌，在处理积水时又摔断了腿，灾后他一度心急如焚。

安泽县采取的一系列重建措施，给马招生吃了“定心丸”。县里第一时间明确了冬季施工技术要求和建房标准，在多方筹备的同时，还发动包镇、包村干部等相关部门到工地搬砖当小工，确保重建质量和进度。

“只要温度好，施工就能推进。越早施工，就越能保障质量。”府城镇党委书记翟海元从一家修路企业借来专业的“保温棉被”。

一个多月来，他天天关注天气预报，调度全镇施工力量，不分昼夜地往工地跑。

马招生向记者讲述了建房情况：新房面积48平方米，总造价5.3万元，其中省市财政补助4万元，个人自付1.3万元；建房时屋顶盖上了“保温棉被”、窗户用塑料布蒙着，整个房子被“包”了起来防冻；施工期间，村委会还送来木炭，晚上在新房生火烘烤，足足烤了六七天……

“过去建房是把石头摆上打地基、外墙上直接抹灰，现在外墙加装保温板，用的是钢筋构造柱、地圈梁、上圈梁，更加安全和抗震。窗户也换成了隔热性能更好的新材料。”眼见新房拔地而起，马招生很是感慨，“修房费用政府出了大头，质量更是‘没唠叨’。”

河南籍的施工方负责人冯青生常年住在凤池村，这次是“零利润”施工。人们称赞他的为人和技术，他腼腆地笑笑说：“价格不能高，质量必须好。”

不远处，71岁的马永昌住了50年的窑洞因灾坍塌，也被60平方米的“小飘窗式”重建房取而代之。老人说，重建时政府组织人力将窑后土坡重新修整，不容易再出现山体滑坡。

活了66岁，第一次知道这样“建房”

66岁的重建户周长其家住临汾市翼城县王庄镇辛庄村。重建启动时，县住建局有人提议可以采用装配式住房，他觉得挺新颖，先期做了一些了解。

11月5日，村干部毕居强开着小皮卡，拉着周长其等人，跑到一家装配式住房生产企业实地考察。

“去了一看就相中了！”周长其说，这种方式入住最快，“组合”起来就能住人，不用烘干，还抗震。他算了一笔账：裸房造价每平方米550元，达到入住条件每平方米造价950元，两间房49平方米总造价4.65万元，除了省市补助，县里还有二次补助，“这价格咱能承受”。

经过多方了解，周长其下定决心，就住这种“现代化”的家。他把房屋尺寸提供给了生产企业，当天这事就拍了板。

那边生产房子，这边开始打地基。“新家”运抵当天，很多人都来看稀罕，周长其自己也兴奋地拍视频发上了社交平台。记者到访前一天，新房房顶已经上好了瓦，再过几天周长其就能搬进新家了。

本报记者黄海波

为老房子装新电梯，老人上下楼不再难；督促解决安置住房逾期交付，居民逐批领到新房钥匙；拟出台全装修成品住宅建设管理指导意见，遏制“精装修”变“惊装修”……这是江西住建系统近来交出的一份份“民生答卷”。

为监督推动住建领域民生实事落地落实，江西省纪委监委驻省住建厅纪检监察组（以下简称驻厅纪检监察组）充分发挥“派”的权威和“驻”的优势，把为群众办实事、解难题作为强化政治监督的重要抓手，推动群众“急难愁盼”变成民生“幸福清单”。

同向发力让群众“住得舒心”

“太感谢了，我们这栋楼装好电梯以后，老人们上下楼更方便了。”在萍乡市金典社区，居民们对加装电梯鼓掌点赞。

既有住宅加装电梯涉及意见协调、资金筹集、手续办理、施工安装和运营维护等方面，在很多地区，都是一件让群众“急难愁盼”的事。

驻厅纪检监察组立足“监督的再监督”职责定位，运用约谈提醒、列席会议、督导检查等方式，让监督长出“利齿”，督促江西省住建厅完善政策举措，把实事办到群众心坎上。

对意见难统一的小区，探索设立“居民议事厅”等协调机制，搭建调解平台；对资金筹集难的小区，探索企业免费安装、业主有偿使用的“共享电梯”新模式；针对运营监管难，鼓励国有企业开展加装电梯总承包业务，为居民提供“全周期服务”……在江西，越来越多既有住宅居民的“电梯梦”照进了现实，成为居民出行的“幸福梯”。

“住房是民生之要，‘住有所居’‘住得舒心’才能满足人们对美好生活的向往。”江西省住建厅主要负责人说。

2020年10月开始，驻厅纪检监察组还与江西省住建厅同向发力，“亮剑”安置住房逾期交付问题。截至目前，安置住房拖欠的1.65亿元各类补偿款、安置费、违约金等全部落实，完成安置住房逾期交付整改户数超过八万户。

同频共振还群众“洁净家园”

生活垃圾处理、城市黑臭水体、生活污水处理等住建领域生态环保工作牵系着民生福祉。在江西个别地区，“异味扰民”“污水直排”等现象不时发生。

针对这些问题，驻厅纪检监察组约谈相关负责人，督促江西省住建厅举一反三，开展生活垃圾治理、城市黑臭水体、生活污水处理三项大排查整治行动，并与省纪委监委组成暗访督导组实地督导，用主动监督把整改工作的责任“焊”到点、落实“铆”到位，将一个个问题“逐项清单”。

“这两年看到麦园环境在不断发生变化，异味得到基本消除，希望有关部门再接再厉，继续加大整治力度，确保问题不反弹，还周边百姓清洁空气。”全国人大代表李秀香走进南昌麦园垃圾填埋场，在填埋库区旁欣慰地说。

南昌麦园垃圾填埋场、上饶市风顺生活垃圾填埋场实施封场、覆绿；南昌市明山渠油污雨水排口实行封堵，全面清理水面油污；全省9个设区市城市建成区排查出的33个黑臭水体已得到明显改善……

同题共答优化行业环境

招投标不够规范、体制机制不够健全、监管监督存在漏洞……部分工程建设招投标领域存在的诸多乱象，既扰乱市场正常秩序，又滋生腐败问题。

驻厅纪检监察组紧盯突出问题和“潜规则”，撬动主体责任落实。通过抓典型、严问责、动真格，对违法乱纪者形成了强烈震慑效应；对聘期满三年的评标专家进行考核，清理不合格专家426名；查处围标串标项目49个，处罚金额1353万元……

为最大限度减少“暗箱操作”的空间，驻厅纪检监察组创新机制强化监督，推动江西省住建厅聚焦施工、勘察设计、监理、总承包等关键环节，探索推进“互联网+监管”无纸化招投标模式。

此外，驻厅纪检监察组积极推动江西住建系统开展行政审批专项整治工作，严肃处理不作为、慢作为、乱作为行为，全面推行住建领域证明事项告知承诺制，明确32项行政许可“权力清单”最大限度压减权力设租寻租空间……不仅降低了企业和群众办事成本，也进一步扎紧了制度“笼子”。

值得一提的是，为了将实体持续办好办实，江西省住建厅近期启动“我服务·你找茬”活动，全面查摆既有住宅加装电梯、城镇老旧小区改造、物业服务与管理等方面存在的突出问题。

“我们将进一步强化监督职责，推动‘问题清单’变成群众的‘幸福清单’。”驻厅纪检监察组主要负责人说。

穿越果子沟，这种冬季转场很暖！



在新疆果子沟一处牧道上，来自伊犁哈萨克自治州霍城县的牧民在转场（11月25日摄）。每年11月份是新疆牧区牲畜冬季转场的日子。11月26日，位于果子沟东侧的三台转场牧民补给点送走今年伊犁哈萨克自治州霍城县最后一批转场牧民和羊。与此同时，今年新疆主要牧区冬季转场基本完成。霍城县牲畜转场都要穿越沟深林密的果子沟，为做好这项工作，霍城县设立了2个牧民转场补给点，免费为牧民提供餐食和医疗服务。在为期9天的冬季转场里，共计转场牧民471户1327人牲畜119033头（只）。

据新疆维吾尔自治区畜牧兽医局提供的数据显示，2021年，新疆主要牧区共有越冬牲畜1291万头（只），其中牧业定居点安排越冬牲畜670万头（只），转入冬牧场越冬牲畜621万头（只）。截至11月24日，需要转入冬牧场越冬牲畜的621万头（只）已完成转场589万头（只），占计划转场牲畜的94%。

近年来，随着专用牧道修建、转场补给点加设，牧民转场条件发生明显改变，隆冬里的转场越来越暖。

新华社记者赵戈摄

河南商水县优化营商环境见真招

新华社郑州电（吕冰荣）“对办证大厅的服务和效率真是太满意了，从受理到领证不到2个小时，还能享受到不动产登记费免收的优惠政策。”河南省商水县城发环保能源有限公司法人代表陈华感慨地说。

商水县纪委监委结合“我为群众办实事”实践活动，围绕“治理中梗阻、提升行政效能、优化营商环境”开展专项整治，动员万名群众和企业代表，对县直单位100个重点科（股）室负责人进行综合评议，收集“中梗阻”问题线索，强化监督执纪，让企业和群众切实感受到党史学习教育带来的实际成效。

“专项整治期间，我们分两批发布、张贴集中治理‘中梗阻’问题公告，将100个重点科

（股）室的职责清单向社会公开，动员群众和企业监督。同时，我们采取人工填写和微信扫码填写问卷的方式进行评议，收集问题线索。1万多份评议问卷经第三方统计后，被反映问题2次以上的重点科（股）室有29个，我们依法依纪分别严肃作出了处理。”对敢于见真招，优化当地营商环境，商水县纪委监委党风廉政监督室负责人毕攀峰进行了一一梳理。

针对评议结果，县纪委监委还对29个重点科（股）室及所在的16个县直单位进行通报曝光，下发了纪律检查建议书，责令拿出意见，严肃处理，抓好整改，并要求29个重点科股长对群众反映问题写出书面说明。对问题反映集中的重点科（股）室，县纪委监委分别进行初步

核实、审查调查。共下发纪律检查建议书16份，组织处理及党纪政务处分29人。

通过开展万人评议“科股长”实践活动中，崇泰实业中央厨房项目、盛泰纺织、牧原食品等一批龙头企业纷纷在商水落户，开工兴建，创历史最好成绩。

“为企业营造良好的营商环境，为群众办事提供最大的便利，就要从根本上消除‘中梗阻’问题滋生的土壤。作为纪检监察机关，要综合运用社会监督，坚决切断利益链条，铲除腐败的土壤，持续高压震慑，为营造高效、便捷的营商环境提供坚强纪律保障，让企业和群众有实实在在的获得感。”该县纪委监委主要负责人毛磊表示。

北京：未成年子女较多户申请公租房优先，适当照顾户型

新华社北京电（记者邰思聪）26日，北京市第十五届人大常委会第三十五次会议表决通过了关于修改《北京市人口与计划生育条例》的决定。修改后的条例提出，女方除享受国家规定的产假外，享受的延长生育假由原本的30日增至60日，男方享受陪产假15日。男女双方休假期间，机关、企业事业单位、社会团体和其他组织不得将其辞退、与其解除劳动或者聘用合

儿假。

为更好保障生育女性身心健康，修改后的条例规定，女方除享受国家规定的产假外，享受的延长生育假由原本的30日增至60日，男方享受陪产假15日。男女双方休假期间，机关、企业事业单位、社会团体和其他组织不得将其辞退、与其解除劳动或者聘用合

同，工资不得降低。女方经所在单位同意，可再增加1个月至3个月假期。

同时，在子女满三周岁前，夫妻每人每年可享受5个工作日的育儿假。经所在单位同意，夫妻双方也可调整延长生育假、育儿假的假期分配。条例规定，女方自愿减少延长生育假的，男方享受的陪产假可以增

加相应天数，夫妻双方享受的育儿假合计不超过10个工作日。

此外，为进一步降低生育负担，条例规定要建立与子女数量相关的家庭养育补贴制度，未成年子女数量较多的家庭申请公共租赁住房的，可将其纳入优先配租范围，并在户型选择等方面予以适当照顾。